

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

ШУВАЛОВА ИГОРЯ ИВАНОВИЧА

на тему:

«ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПЕРИОД СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА»,

представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Возникновение, масштаб, сфера локализации социально-экономических кризисов непредсказуемы. Они являются вызовами для современного правового регулирования общественных отношений и одновременно стимулами для развития права.

Основная задача правового регулирования в условиях возникновения и развития кризиса состоит в стабилизации социально-экономической обстановки, в создании условий для продолжения деятельности экономических игроков, в поддержке стратегически значимых секторов экономики. Содержательно и методологически ценным и важным является комплексный подход, использованный диссертантом для анализа проблем правового регулирования предпринимательской деятельности, экономических и социальных факторов, детерминирующих кризисные явления и процессы. Диссертантом совершенно верно отмечен недостаток всех отраслевых и междисциплинарных исследований, в которых ранее предлагались решения текущих проблем преодоления кризиса в экономике и праве. Он обоснованно полагает, что в этих исследованиях игнорировался факт взаимовлияния права, экономики, социологии в кризисных условиях. Следует поддержать диссертанта, который считает, что экономическое и социологическое изменение реальности является неотъемлемым фактором и предпосылкой для

соответствующего изменения правового регулирования общественных отношений.

В связи с тем, что предпринимательская деятельность занимает центральное место в экономике любой страны, правовое регулирование предпринимательских отношений в условиях социально-экономического кризиса и адаптация законодательства под эти условия играют исключительно важную роль. Российские и зарубежные авторы не уделяют достаточного внимания комплексному исследованию правового регулирования предпринимательской деятельности в условиях социально-экономического кризиса. Главным образом, они обращаются лишь к отдельным аспектам предпринимательского права и осуществления предпринимательской деятельности в условиях кризиса, что явно недостаточно. Необходим комплексный междисциплинарный подход. Руководствуясь указанным выводом, полагаю, что представленная к защите диссертация И.И. Шувалова основана на указанном комплексном междисциплинарном подходе. Она содержит сформулированные автором выводы и рекомендации по совершенствованию действующего российского законодательства, которые применимы в условиях кризиса любой природы. Поэтому обоснован вывод, что диссертация И.И. Шувалова на тему: «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в период социально-экономического кризиса» является первым крупным научно-теоретическим исследованием проблем развития законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность, в условиях социально-экономического кризиса.

Следует отметить новизну, индивидуальность и творческий подход диссертанта к решению актуальных проблем развития правового регулирования предпринимательских отношений в условиях кризиса, обоснованность основных положений, выносимых на защиту.

В частности, заслуживают внимания и поддержки выводы диссертанта о потребности ввести новую нормативную дефиницию предпринимательской деятельности (2 положение, выносимое на защиту), о принятии отдельного

рамочного закона, во исполнение которого в период кризисной ситуации будет приниматься по упрощенной процедуре программный документ, содержащий комплекс антикризисных мероприятий (4 положение, выносимое на защиту), об авторской классификации субъектов предпринимательской деятельности (5 положение, выносимое на защиту), об изменении границ между сферами частных и публичных интересов в условиях социально-экономического кризиса (7, 8 положения, выносимые на защиту), об институте публично-частного партнерства как об эффективном инструменте поддержки отечественной экономики (10 положение, выносимое на защиту), о классификации мер государственной поддержки субъектов бизнеса (11 положение, выносимое на защиту), о введении моратория на возбуждение дел о банкротстве должника в период социально-экономического кризиса (12 положение, выносимое на защиту), об особой квалификации хозяйствующих субъектов как входящих в единый холдинг в условиях кризиса (13 положение, выносимое на защиту), о развитии правового регулирования, осуществляемого в рамках ЕАЭС (16 положение, выносимое на защиту).

В структурном отношении диссертация построена вполне удачно. Все составные части диссертации логически взаимосвязаны друг с другом, что свидетельствует о детальном знании исследуемой проблематики, способности диссертанта на высоком уровне выдвигать и обосновывать научно-теоретические положения. В совокупности эти обстоятельства свидетельствуют о личном вкладе диссертанта в решение актуальных проблем предпринимательского права.

Таким образом, представленная к защите диссертация «Правовое регулирование предпринимательской деятельности в период социально-экономического кризиса» представляет собой завершенное, логически стройное, самостоятельное научное исследование и соответствует установленным требованиям, а ее автор – И.И. Шувалов – заслуживает присуждения искомой степени доктора юридических наук по специальности

12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право.

Президент Ассоциации российских банков,
доктор юридических наук, профессор,
академик Российской академии наук


Г.А. Тосунян

14 сентября 2022 г.

Россия, 121069, г. Москва, Скатертный пер., 20, стр. 1
+7 (495) 691-6630
arb@arb.ru

Подпись Тосуняна Г.А. удостоверяю

Заверяющая канцелярия Сашер Сашеко И.И.

